

海南以税收优惠政策助推生物医药产业发展 税惠“良方” 助企添翼

本报记者 周晓梦

通讯员 曲易伸 莫军 谭慧慧

动力”。

释放税收红利 提高药企全产业链竞争力

企业的发展离不开税务的直接支持，海南自贸港各项税收优惠政策为企业带来了间接红利。

海南赞邦制药有限公司财务总监孙静表示，公司主要从事瑞士和意大利进口核心原材料，海南自贸港进口“零关税”原辅料政策对提高企业效益、提升企业竞争力有积极作用。

“还没等我们研究政策，海口国家高新区税务局工作人员就主动开展一对一辅导，让我们及时享受优惠政策，缓解了企业的资金压力。”该公司财务人员王莉莎说。

一系列减税降费政策为医药行业创新升级赋能添力。数据显示，海口医药及相关行业的纳税人约4000户，其中2020年至今新增1900余户。海口国家高新区（以下简称高新区）着力打造千亿级生物医药产业集群，力争成为海南生物医药产业集群高地，高新区税务局通过持续优化服务，大力落实税费优惠政策等措施，积极为生物医药产业新“增长极”提供强劲“税

区税务局负责人及业务骨干了解到海南新星参茸药业有限公司主营医药配送业务，近两年企业所得税入库约580万元，没有享受相关优惠，当场宣传辅导优惠政策。该公司据此申请享受2020年至2021年度累计退税200万余元，节约了企业资金。

优化税收营商环境 激发药企发展活力

据了解，海南税务创新发票“白名单”制度，实行“先供票、后巡查”，对“白名单”企业进行“动态管理”，既能赋予优质企业最大尺度“用票自由”，让“白名单”纳税人使用发票“一次不用跑”，又能及时提醒、充分防范发票用票风险，受到纳税人的广泛好评。

“受疫情影响，企业订单减少，现金流一度紧张。但近期400万元留抵退税款及200万元汇算清缴退税款项

快速到账，立即盘活企业资金链，让我们喘了一口气。”双鹤药业（海南）有限责任公司负责人洪峰感慨道。

从金税三期退税流程简化合并，到联合国库部门开发电子退库审核系统，将退库时间压缩至1.6个工作日，达到国内一流水平，该做法入选海南省首批优化营商环境示范案例。海南税务不断自我加码提速，畅通退税审核环节，加快退税进度，减轻医药企业的现金流压力。

落实减税降费政策 增加药企科技研发动力

“税务部门给予我们很大的支持，去年我们享受研发费用加计扣除2.4亿元，同时可以减按15%的税率征收企业所得税，2020年公司享受减免税额就有850万元，公司研发升级动力更足了。”说起税惠政策，覃小

艳用“数字说话”。近年来企业科技创新和成果转化能力大幅提高，发展势头强劲。

缓解了资金压力，企业“轻装上阵”。前述的海南鑫开源医药科技有限公司，是首家落户海口专注于临床前药物研发的大型CRO公司，现已获批国家高新技术企业，并承接“重大新药创制国家科技重大专项成果转移转化试点示范”海口国家高新区基地内的公共技术服务平台。据介绍，该公司2021年实现营收3.37亿元，2022年预计营收4.5亿元，已承接岛内外数十家知名药企的研发项目，并与相关机构达成合作协议。

下一步，海南税务将持续不断优化税务营商环境，为纳税人提供更贴心的服务，及时落实各项税收优惠政策，为企业送“红利”，为自贸港建设添动力。

（本报海口11月25日讯）

海南招商团组 将赴日本开展招商推介

本报海口11月25日讯（记者罗霞）为加快“走出去”招商，推动与日企合作有实质性进展，海南国际经济发展局牵头会同海口市、三亚市相关单位组成疫情以来海南首个出国招商团组，计划于11月27日至12月11日在日本开展深度招商推介活动。

广泛宣传推介海南自贸港是此次赴日招商的重要任务。海南赴日招商团组计划与日本贸易振兴机构、日本国际贸易促进协会、日中经济协会、日本商工会议所等机构合作，在日本东京、大阪和福冈举办3场百人规模的海南自贸港招商推介会，向日本各界广泛宣传海南自贸港政策和四大主导产业投资新机遇。

对接日本重点企业方面，为实现精准招商，海南赴日招商团组选择了10余家日本知名企业进行拜访和交流，主要包括七大类：一是综合商社；二是腕表企业；三是咖啡贸易企业；四是香化企业；五是食品企业；六是特种车企业；七是金融机构。

台商来琼觅商机

认为海南是非常好的投资热土

本报海口11月25日讯（记者袁宇）11月24日下午，一场针对台商参访团的海南自贸港政策宣介暨投资合作座谈会在海口举行。会场上，来自医疗器械、食品加工、精密陶瓷、金融产业等领域近40名企业家与省委统战部、省发改委、省资规厅等16个省直部门相关负责人以及11个重点园区、4个市有关部门负责人齐聚一堂，面对面交流，共话自贸港投资新机遇。

“我们新出台的‘土地超市’，帮助企业选地就像逛淘宝。”省自然资源和规划厅总规划师王俊刚首先为台商解读海南最新出台的“土地超市”制度。

王俊刚一边演示“土地超市”的操作流程，一边将海南设立“土地超市”的原委娓娓道来。他说，海南“土地超市”平台意在进一步优化营商环境，有效破解“项目等土地”问题，提高土地资源要素保障水平，促进项目“签约即拿地”“拿地即开工”。

简明、流畅的操作，让在场台商对海南“土地超市”制度更加明了，也对海南自贸港营商环境建设有了更加深刻的认识。

“我们已经看到海南非常好的营商环境、政策环境、法治环境、生态环境。”全国台企联常务副理事、永和食品集团公司董事长林建雄在听完政策介绍后为海南点赞，同时向在场的台商推介海南，他提到，“海南是非常好的投资热土。”

与会企业家表示，今天推介会的“料”很足，政策内容翔实全面，一个个案例与数据让大家对投资海南更有信心，也希望与海南能密切联系、深化合作。

海南文旅大会水上运动 与休闲旅游国际论坛举行 共话体育旅游产业发展

本报海口11月25日讯（记者刘晓惠 实习生李嘉欣）11月25日，海南文旅大会·2022中国（海南）水上运动与休闲旅游国际论坛在海口举行。来自北京大学、爱丁堡大学、北京体育大学、海南大学等高校和省旅文厅等单位的国内外专家、产业界领军人物，围绕海南水上运动与休闲旅游发展的话题作报告，为海南国家体育旅游示范区建设出谋划策。

海南文旅大会秘书长罗亚蒙表示，该论坛旨在以海南“亲水运动”各项目为依托，打造学术引领、政策优化、科技创新、产业互动与合作的多层次对话和产业生态服务平台，从而为海南水上运动经济，乃至整个海南旅游经济的发展提供动能。

海南大学亚利桑那州立大学联合国际旅游学院副院长董二认为，海南可以利用国际品牌创立体育旅游产业特色，同时既可以引进冲浪、游艇、潜水等新型体育旅游项目，也可以挖掘和鼓励有文化传承的体育旅游项目。

来自北京体育大学的梁辰在报告中指出，当前海南已基本形成独具地域特色的体育发展道路，在竞技体育、全民健身、冬训基地建设和体育旅游等取得了一定的发展成果，未来海南可充分利用自贸港政策、区位等方面优势，抓紧发展机遇，形成具有国际竞争力的水上运动全产业链。

海南首家“海南鲜品”农产品区域公用品牌体验店开业

本报讯（记者傅人意）近日，海南首家“海南鲜品”农产品区域公用品牌体验店在海口开业。未来3至5年，海南将打造“海南鲜品”旗下15个省级农产品公用品牌，授权使用“海南鲜品”企业达200家，打造一批全国知名农产品公用品牌。

走进位于海口骑楼老街的“海南鲜品”体验店，陨坑茶、诺丽果酵素、文昌糟粕醋等农产品在展台上整齐展出，琼味十足。“海南鲜品”体验店相关负责人说，一方面，体验店将海南农产品进行品牌展示，供游客、消费者体验；另一方面，体验店将与今年线上数字冬交会形成互动，目前在线上总共有入驻的企业有1000多家，届时可通过线上线下购买“海南鲜品”。

省农业农村厅相关负责人介绍，品牌体验店开业是我省打造农业品牌建设的阶段性工作成果。近年来，省农业农村厅专门成立了农业品牌建设领导小组，印发《海南农产品区域公用品牌建设三年行动方案》和《海南农业品牌发展规划》等系列文件，下一步还将出台相关支持政策，加强对农业品牌的培育、创建和推广，使之成为海南省农民增收、乡村振兴、农村高质量发展的金字招牌。

海航货运海口↔法兰克福航线开通

本报海口11月25日讯（记者邵长青 邓海宁 通讯员彭涛）11月25日1时40分，一架装载15吨货物的国际“客改货”航班顺利从海口美兰国际机场起航，飞赴德国法兰克福。这是海航航空集团旗下海航货运继海口↔巴黎、海口↔悉尼航线后开通的第三条海口出港洲际货运航线。

该航线也是海航货运继海口↔

巴黎后开通的海南地区第二条直飞欧洲的货运航线，计划每周运行2班，使用波音787-9机型执飞。至此，海南往返欧洲运力达到每周4班、载量240余吨，为海南自贸港同欧洲地区之间贸易往来增加高效的空中通道。

受疫情影响、成本上涨等因素影响，前期海口大部分国际货运航

线停航。海航货运多次会同相关单位座谈研讨，主动配合合作单位协调解决通关查验、疫情防控流程优化等问题，在已陆续恢复执行海口↔巴黎、海口↔悉尼航线的情况下，新开海口↔法兰克福国际货运航线，为海南自贸港国际货运事业发展再添新动力。

据介绍，海航货运将立足海南

自贸港，按照方大集团部署，大力发展战略性新兴产业，配合地方政府发展需要，充分发挥航空运力资源和专业优势，持续挖掘海南地区航空物流市场潜力，构建以海南自贸港为主枢纽基地，覆盖全球的国际货运航线网络，为稳外贸、畅供应作出自己的贡献，助力海南自贸港建设更好更快发展。



老年大学让
“夕阳”生活更精彩

11月22日，在三亚市老年大学声乐课堂上，老年朋友在钢琴老师的带领下排练合唱歌曲。据了解，三亚市老年大学通过开发特色课堂，创新教学内容，激发老年群体兴趣，吸引老年人广泛参与活动。2022年秋季学期共开设13个专业18个班级，招生300多人。同时，三亚市老年大学以“送教上门”、师资共享等方式指导、助力老年大学各分校开展教学活动，推动老年教育向基层延伸。本报记者 王程龙 摄

“吸入用”新冠疫苗安全性如何？如何接种？

H 版纵深

本报海口11月25日讯（记者马珂）11月25日，我省启动“吸入用”新冠疫苗接种。“吸入用”新冠疫苗安全性能如何？接种后会影响核酸结果吗？如何接种？本报记者就此采访了海口方卓综合医院疫苗中心有关专家。

问：接种“吸入用”新冠疫苗的条件？

答：18岁及以上2针灭活或1针腺病毒载体疫苗，6个月后可采用吸入疫苗加强。吸入用重组新冠病毒疫苗（5型腺病毒载体）暂不适用于基础免疫接种。

问：接种后会影响核酸结果吗？

答：不影响核酸结果。根据《新冠病毒样本采集和检测技术指南》，新冠病毒核酸检测的主要位点是开放读码框1ab（ORF1ab）和核衣壳蛋白（N蛋白）。腺病毒载体新冠疫苗的特点是仅含S蛋白的基因序列，在人体细胞内表达抗原，不含核酸检测位点。

ORF1ab和N蛋白，因此接种过程中、接种后均不会造成感染及新冠核酸检测试阳。

问：如何接种“吸入用”新冠疫苗？

答：一呼二吸三憋气。第一步，受试者先深呼一口气（不可对着雾化杯呼气）；第二步，口含雾化杯吸嘴，深吸至杯中无雾；第三步，憋气5秒以上，然后正常呼吸，接种结束。

问：什么情况下要重吸？重吸有影响吗？

答：若出现吸入后雾化杯内存有明显的雾状气体，或吸入过程中（包括5秒憋气期间）发生咳嗽、提前吐气等情况，吸入失败者需重新吸入一剂次疫苗，仅允许重复吸入一次。临床试验中对加倍剂量做过研究，多吸一次（0.2ml）安全性良好且不会引起任何与疫苗相关的严重不良反应。

问：接种多久可以接种其他疫苗？

答：间隔应大于14天。当因动物致伤、外伤等原因需接种狂犬病疫苗、破伤风疫苗、免疫球蛋白时，可不考虑

与新冠病毒疫苗的接种间隔。具体情况咨询医生。

问：接种后需要注意什么？

答：可能出现的不良反应为伴随细胞免疫起效的一过性疲乏和发热，一般无需特殊处理，可自行恢复。个别情况下发热会持续1~2天，超过38.5℃及时吃退热药（任何种类退热药均可），其余物理降温即可。如果症状较重或无法自行评判严重程度，应及时就医处理，并向接种点的医生报告。

问：日前（省份/区）已经开始“吸入用”新冠疫苗接种，这种疫苗作为加强针有哪些优势？

答：“吸入用”新冠疫苗是一种全新的、升级版的新冠疫苗，具有黏膜、体液、细胞免疫，尤其是黏膜免疫，能更好地保护人体免受病毒感染，甚至能阻断病毒传播。大量的临床数据证明吸入用新冠疫苗创新了给药方式、降低了给药剂量，序贯接种的免疫效果极佳，且对奥密克戎变异株有效。该苗已经在全球使用过亿剂，安全性

已经得到充足的考验。

问：“吸入用”新冠疫苗的禁忌症有哪些？

答：对本品成分过敏者、既往发生

过疫苗严重过敏反应、患有未控制的进行性神经系统疾病者（癫痫、格林巴利综合症）；患急性疾病、慢性疾病的急性发作期、发热。



11月25日，海口方卓预防接种门诊，市民接种“吸入用”新冠疫苗。本报记者 马珂 摄